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Вид занятия: познавательно-исследовательский.

Тип занятия: закрепляющее, интегрированное.
Тема НОД: В гости к Лунтику.

Возраст детей: подготовительная к школе группа.
Способ организации: подгрупповой.

Форма проведения: путешествие.
Предварительная работа: разучивание стихов, астрономической считалки, физкультминутки «Космонавты», чтение энциклопедий о космосе, составление рисунка на игровом поле игры «Геоконт» по шифру, подбор звуковых схем к предметным картинкам, дидактическая игра «Медвежонок в космосе».
Наглядный дидактический материал:

а) демонстрационный: мультимедийная установка,  игра «Геоконт», картинки с изображением продуктов питания и звуковые схемы к ним, игрушка Лунтик, 2 плаката с изображением Солнца и орбит планет, письмо от Лунтика.
б) раздаточный: модели планет в двух экземплярах, клей – карандаш, влажные салфетки, одноразовые тарелки с мукой и пластилиновые шарики, листы бумаги в клетку для графического диктанта, простые карандаши, картинки с изображением Земли и Луны для подвижной игры, шифр для игры «Геоконт», дипломы отважного космонавта, медали, шоколадки «Марс».
Словарная работа: закрепление понятий «скафандр», «космос», «Вселенная», «галактика», «орбита», «кратер», «астероид».
Программное содержание:

Обучающие задачи:
Закрепить  представления детей о космосе, профессии космонавта, планетах Солнечной системы, их расположении относительно Солнца, о движении Луны вокруг Земли и Земли – вокруг своей оси.
Закрепить умение читать шифр и составлять рисунок на игровом поле игры «Геоконт».
Формировать навыки ориентирования на листе бумаги в клетку.
Совершенствовать умение детей подбирать слова к заданной схеме.
Закреплять навыки выразительного чтения стихотворений, умение разгадывать загадки.
Закрепить знания о полезных и вредных продуктах питания.

Развивающие задачи:

Развивать умение работать коллективно, договариваться. 

Воспитательные задачи:
 Воспитывать уважение и любовь к нашей планете, дружеские взаимоотношения между детьми, желание помочь.
Интеграция образовательных областей: «Познание», «Чтение художественной литературы», «Коммуникация», «Социализация», «Здоровье», «Физическое развитие».
Методические приёмы:

-сюрпризный момент (письмо от Лунтика);

-презентация "Космос";

-дидактическая игра «Геоконт»;
-дидактическая игра «Продуктовый набор»;

-дидактическая игра «Расположи планеты правильно»;

-физкультминутка «Космонавты»;

-чтение "Астрономической считалки";
-разгадывание загадок;

- чтение стихотворений;
- подвижная игра «Спутник Земли»;
-эксперимент «Образование кратеров»;

-графический диктант.
Последующая работа:

Аппликация на тему «Космос».
Рисование «Пришельцы с других планет».
Составление рисунков на игровом поле игры "Геоконт". 

КВН «Знатоки космоса».
Ход НОД:
Вводная часть.
Воспитатель: Ребята, давайте поздороваемся с нашими гостями.

Дети: Здравствуйте.
(Дети встают в круг. Стук в дверь. Почтальон приносит письмо от Лунтика.)
Воспитатель: Ребята, нам письмо. Интересно, от кого оно. От Лунтика. Давайте прочитаем его.
Здравствуйте, дорогие ребята. У меня сегодня День рождения. Мне грустно, потому что я на Луне совсем один. Приглашаю вас ко мне в гости. 

Воспитатель: Ну что, принимаем приглашение?
Дети: Да.
Основная часть.
Игра «Геоконт» (Приложение №1).
Цель: Закрепить умение читать шифр и составлять рисунок на игровом поле игры «Геоконт».

Воспитатель: А на чём мы отправимся в космическое путешествие, узнаем, когда отгадаем шифр в игре «Геоконт». Вам нужно натянуть резинку  и построить фигуру.
(Дети получают шифр: Б-4, К-2, Ж-2, Ж-4, Г-4, Г-2, Ф-2 и выполняют задание в парах за столами.)

Воспитатель:  Что у вас получилось?

Дети: Ракета.
(Слайд с ракетой)
Воспитатель: Самый быстрый транспорт, который нас доставит на Луну – это ракета. Посмотрите, какая красивая ракета. Прежде чем лететь, необходимо запастись продуктами. Дети, в чем хранят продукты космонавты?
Дети: В тюбиках.

 Воспитатель: Правильно, в тюбиках. 

Игра «Продуктовый набор» (Приложение № 2).
Цель: Совершенствовать умение детей подбирать слова к заданной схеме. Закрепить знания о полезных и вредных продуктах питания.
Воспитатель: Перед вами тюбики с продуктами. К каждой картинке необходимо подобрать соответствующую звуковую схему. Но запомните: с собой в путешествие мы возьмём только полезные продукты. Назовите вредную еду, которую мы с собой не возьмём. 
Дети: Чипсы, кола, конфеты, торт.

Воспитатель: Можете сразу убрать эти тюбики.

(Дети снимают картинки с доски.)
Воспитатель: Назовите полезную еду.

Дети: Мясо, сыр, сок, рыба, суп, каша, овощи, фрукты, молоко, кефир, хлеб, творог, орех, мёд, малина.

(Дети подбирают продукты, в соответствии с заданными схемами у доски коллективно.)

Воспитатель: Вот теперь мы готовы к полёту. Только сможем ли мы полететь в космос в повседневной одежде?
Дети: Нет.

Воспитатель: Что надевают космонавты?

Дети: Скафандры.
(Появляется слайд с изображением скафандра.)

Воспитатель: Посмотрите на картинку. 

(Дети рассматривают скафандр.)
Воспитатель: Занимаем места в ракете.

(Дети становятся в круг.)

Воспитатель: Надеваем скафандры.

(Дети имитируют процесс надевания скафандра.)
Воспитатель: И произносим волшебные слова: 

«Глаза свои закрой, дружок, один раз повернись,
И на другой планете сейчас же окажись». 

(Дети вместе с воспитателем произносят слова, выполняют действия. Во время произнесения слов звучит космическая музыка до тех пор, пока дети не сядут на стульчики.)
Просмотр слайдов с комментариями воспитателя.

( На мультимедийной установке появляются слайды.)
Воспитатель: 
(Слайд № 3) Весь необъятный мир, который находится за пределами Земли, называют космосом, или Вселенной. Космосу нет конца и предела. Вселенная наполнена бесчисленным множеством звёзд, планет, комет и других небесных тел. В космосе холод и мрак. Там нет воздуха.
 (Слайд № 4) Громадные скопления звёзд называются галактиками. Существует множество разных галактик.
 (Слайд № 5) В лунную ночь можно увидеть белую полосу, проходящую через всё небо. Это Млечный Путь – наша галактика. На ночном небе мы видим звёзды. Они разные по размеру и температуре. Звёзды – огненные шары. Самые горячие – белые, чуть менее горячие – голубые, потом жёлтые и красные. 
Разгадывание загадки.
 Воспитатель: А сейчас мы разгадаем загадку и узнаем, какая звезда к нам ближе всего.

     Встаёт рано, ложится поздно,
                         Светит ярко, греет жарко.
Дети: Солнце.
(Слайд № 6)

Воспитатель: Солнце – это огромный раскалённый шар. Что мы получаем от Солнца? 
Дети: Свет и тепло. 
Воспитатель: Без него не было бы жизни на Земле. Вокруг Солнца движутся 9 планет (Слайд № 7). Как называется путь, по которому движется планета?
Дети: Орбита.
Чтение стихотворения ребёнком.


У каждой планеты свой собственный путь.


Нельзя ей, поверьте, с орбиты свернуть.


Вокруг Солнца вращаются наши планеты.


По-разному все они Солнцем согреты.
Рассказ детей о планетах.

Воспитатель: А теперь давайте расскажем, что мы знаем о планетах.
 (Слайд с изображением Меркурия)

Воспитатель: Как называется самая первая от Солнца планета?
Дети: Меркурий.

Воспитатель: Расскажите, что вы знаете о Меркурии.
Дети: Меркурий – самая близкая к Солнцу планета. По размеру -  одна из самых маленьких планет Солнечной системы. Её поверхность каменистая и пустынная. Здесь нет ни воды, ни воздуха. На Меркурии не существует таких времён года, как на Земле. Эта планета движется по небу быстрее других планет.
(Слайд с изображением Венеры)

Воспитатель: Назовите вторую от Солнца планету.
Дети: Венера.

Воспитатель: Кто расскажет о Венере?
Дети: Венера – вторая от Солнца планета. Иногда её называют «сестрой Земли», потому что обе планеты похожи размерами и составом. Но условия на этих планетах очень разные. Венера покрыта толстыми слоями облаков, которые скрывают её поверхность. Здесь так жарко, что можно за несколько секунд испечь пирог без духовки. Венера – самая яркая планета на небе.

(Появляется слайд с изображением планеты Земля)
Воспитатель: А эта планета нам всем дорога, 

                          Нам жизнь подарила планета… 
Дети: Земля. 
Воспитатель: Данил и Вика выучили стихотворения о нашей планете.
Чтение стихотворений детьми.

1. Кружится хоровод планет.


    У каждой свой размер и цвет.


    Для каждой путь определён,


    Но только на Земле мир жизнью заселён.
2.  Яков Аким «Планета»
Есть одна планета-сад

В этом космосе холодном,

Только здесь леса шумят,

Птиц скликая перелётных.

Лишь на ней одной цветут

Ландыши в траве зелёной,

И стрекозы только тут

В речку смотрят удивлённо.

Береги свою планету,
Ведь другой похожей нету!
Воспитатель: Чем же наша планета отличается от других планет?

Дети: Здесь есть жизнь, её надо беречь.
Воспитатель: Наша планета находится на таком расстоянии от Солнца, что температура на ней не бывает ни слишком высокой, ни слишком низкой. 

Воспитатель: Почему Землю называют "голубой планетой"?

Дети: Большая часть планеты – вода.
Воспитатель: Какая по счёту от Солнца Земля?

Дети: Третья.
Воспитатель: А теперь немного отдохнём.

(Дети становятся в круг, произносят слова и выполняют движения.)
Физкультминутка «Космонавты».

Раз-два, стоит ракета,
(Дети поднимают руки вверх)

Три-четыре, скоро взлёт.

(Опускают руки вниз)

Чтобы долететь до солнца,

(Рисуют руками круг)

Космонавтам нужен год!

(Берутся руками за щёки, качают головой)

Но дорогой нам не страшно-

(Руки на пояс, наклоны корпусом вправо- влево)

Каждый ведь из нас атлет.

(Сгибают руки в локтях)

Пролетая над землёю,

(Разводят руки в стороны)

Ей передадим привет.

(Поднимают руки вверх и машут)

(Дети садятся на стульчики. В это время звучит космическая музыка.) 
Воспитатель: Наше путешествие продолжается.
(Слайд с изображением Марса)

Воспитатель: Как называется следующая планета? 
Дети: Марс.

Воспитатель: Кто нам расскажет о Марсе?
Дети: Марс – четвёртая планета Солнечной системы.  Названа именем бога войны – Марса. Иногда Марс называют «красной планетой» из-за красноватого оттенка поверхности. До того как учёные узнали, что на Марсе нет жизни, люди верили, что там живут загадочные существа – марсиане. Здесь намного холоднее, чем на Земле. Часто ветер поднимает с поверхности большое количество пыли, что приводит к пылевым бурям. На Марсе, как и на Земле, есть четыре времени года.
Воспитатель: Какие вы знаете времена года?

Дети: Зима, весна, лето, осень.

Воспитатель: Какое сейчас у нас время года?
Дети: Зима.

Воспитатель: Назовите зимние месяцы.

Дети: Декабрь, январь, февраль.

(Появляется слайд с изображением Юпитера.)
Воспитатель:
А эта планета гордится собой,

                              Поскольку считается самой большой.

-Что это за планета?

Дети: Юпитер.

Воспитатель: Она настолько велика, что все остальные планеты могли бы поместиться в неё (Слайд № 13). 
(Появляется изображение планеты Сатурн.)
Воспитатель: Назовите шестую планету Солнечной системы.

Дети: Сатурн.
Воспитатель: Кто расскажет нам о Сатурне?
Дети: Планета кольцами окружена,

           И этим от всех отличилась она.
Каждое из колец Сатурна состоит из газов, частиц льда, камней и песка.

(Слайд с изображением Урана) 
Воспитатель: Уран – седьмая  планета от Солнца. Что вы знаете об Уране?

Дети:  Уран называют «лежачей планетой». Она вращается вокруг Солнца, как бы лёжа на боку. Это самая холодная среди планет Солнечной системы. Её называют  иногда «ледяным гигантом», потому что внутри планеты много льда.

(Слайд с изображением планеты Нептун)
Воспитатель: Царь морской названье той планете дал.

                         Он именем её своим назвал.

-Назовите восьмую планету.

Дети: Нептун.
Воспитатель: Эта планета синего цвета. Её, как и Уран, называют «ледяным гигантом». В атмосфере Нептуна бушуют самые сильные ветры среди планет Солнечной системы.

(Слайд с изображением Плутона)
Воспитатель: А эту планету холод страшный сковал.


               Теплом её солнечный луч не достал.

Дети: Плутон.

Воспитатель: Кто расскажет о Плутоне?

Дети: Плутон – девятая от Солнца планета. Она меньше всех планет по размеру и находится дальше всех от Солнца. Некоторые учёные предлагают не считать Плутон планетой из-за маленького размера. Они называют его «карликовой планетой». (Слайд № 18) Название «Плутон» первой предложила одиннадцатилетняя школьница из Великобритании. Её дедушка сообщил об этом знакомому профессору. 

(Слайд с расположением планет вокруг Солнца)
Воспитатель: Вот как располагаются планеты вокруг Солнца.

(Дети рассматривают слайд)

Воспитатель: Чтобы запомнить расположение планет вокруг Солнца, мы выучили «Астрономическую считалку».
(Дети образуют круг.)
Чтение детьми «Астрономической считалки» А.Усачёва.

 
На Луне жил звездочёт,

Он планетам вёл подсчёт.


Меркурий – раз, Венера – два-с,


Три – Земля, четыре – Марс.


Пять – Юпитер, шесть – Сатурн,


Семь – Уран, восьмой – Нептун,


Девять – дальше всех – Плутон.


Кто не видит – выйди вон.

(Чтение считалки сопровождается действиями: сначала идем по кругу, держась за руки; затем поочереди садимся на корточки; в конце - все встаём.)
Воспитатель: А теперь мы поиграем в игру «Расположи планеты правильно» и проверим, как вы запомнили расположение планет в Солнечной системе.


     Д /и  «Расположи планеты правильно» (Приложение № 3).
Цель: Закрепить представления детей о расположении планет относительно Солнца.
(Дети работают по трое, прикрепляют изображения планет к плакатам  с орбитами. В это время звучит космическая музыка.)
Воспитатель: Ребята, давайте эти работы подарим Лунтику, ведь невежливо приходить на день рождения без подарка. Согласны?

Дети: Согласны.
Воспитатель:  Мы продолжаем наше космическое путешествие.
(Дети встали в круг. Звучит космическая музыка.) 
Воспитатель:  Наша ракета приближается к новому небесному телу. Разгадайте загадку.
Разгадывание детьми загадки.


Ночь приходит – она всходит.


В небе сияет, тьму разгоняет.

Дети: Луна.


(Появляется слайд с изображением Луны.)
Воспитатель: А вот и Лунтик. Здравствуй, Лунтик.
(Дети здороваются с Лунтиком.) 
Воспитатель: Очень рады тебя видеть. Мы поздравляем тебя с Днём рождения и дарим плакаты с изображением планет Солнечной системы.

Лунтик благодарит нас и хочет немного рассказать о Луне.  Он говорит, что Луна – это спутник Земли (Слайд № 21). Земля притягивает к себе Луну, не даёт ей удалиться. Луна вращается вокруг Земли. Лунтик хочет поиграть с вами в игру «Спутник Земли».
Подвижная игра «Спутник Земли».
Цель: Закрепить представления детей о движении Луны вокруг Земли и Земли – вокруг своей оси.
Воспитатель: Каждый выберет себе пару. Один будет изображать Землю, другой – Луну. Луна вращается вокруг Земли, а Земля в это же время вокруг своей оси. То есть вокруг себя 
(Дети надевают модели Земли и Луны и  вместе с Лунтиком под музыку  изображают Землю и Луну).

Эксперимент (Приложение № 4).
Цель: Выяснить с помощью опыта, как образуются кратеры.

(На отдельном столе для каждого ребёнка приготовлены одноразовые стаканы с мукой, тарелки, ложки и пластилиновые шарики.)
Воспитатель: Ребята, Лунтик предлагает вам посмотреть на изображение Луны (Слайд №22). Поверхность Луны покрыта воронками-кратерами (ямами, углублениями). А как вы думаете, как они образовались? 
Дети: На Луну что-то падало.

Воспитатель: Давайте проверим, так ли это. Проведём эксперимент «Образование кратеров». Насыплем  в тарелку муки. Что это будет?

Дети: Поверхность Луны.

Воспитатель: Как сделаем кратер?

Дети:  Бросим в муку пластилиновый шарик. Осторожно вынем шарик и получим подобие кратера. 

Воспитатель: Похоже на лунный кратер?

Дети: Да.
Воспитатель: Небесные тела, которые периодически падают на поверхность Луны, называются астероидами (Показ слайда). Это небольшие планетоподобные небесные тела, которые движутся по орбите вокруг Солнца и образуют кольцо, или пояс астероидов (Слайд № 24). Он находится между планетами Юпитер и Марс.
Воспитатель: Ребята, нам пора возвращаться на нашу планету. Чтобы Лунтику не было скучно одному, давайте нарисуем ему друзей.
(Дети садятся за столы.)
Воспитатель:  Вспомните, где правая, где левая рука.
Графический диктант.
Цель: Формировать навыки ориентирования на листе бумаги в клетку.
Воспитатель: Проведите линию от точки:

3 клетки вправо, 3 вниз, 1 влево, 1 вниз, 3 вправо, 1 вниз, 2 влево, 5 вниз, 1 влево, 3 вверх, 1 влево, 3 вниз, 1 влево, 5 вверх, 2 влево, 1 вверх,  3 вправо, 1 вверх, 1 влево, 3 вверх.
(Дети выполняют задание.)

Воспитатель: Лунтик благодарит вас. Теперь ему не будет скучно на Луне. А нам пора возвращаться на Землю. Попрощайтесь с Лунтиком.

Дети: До свиданья, Лунтик.
Воспитатель: Прошу экипаж занять свои места в ракете и произнести волшебные слова: 

( Дети встают в круг. Звучит космическая музыка.  Воспитатель и дети произносят слова.)

Дети: «Глаза свои закрой, дружок, один раз повернись,
             И на планете Земля сейчас же окажись».
(Слайд с изображением планеты Земля)

Итог.
Воспитатель: Понравилось вам путешествие?
Дети: Понравилось.

Воспитатель: Что вам запомнилось больше всего?
Дети: Эксперимент, фотографии планет, подвижная игра «Спутник Земли», встреча с Лунтиком, игра «Расположи планеты правильно», чтение шифра в игре «Геоконт».

Воспитатель: Лунтик просил передать вам подарки: дипломы отважного космонавта, медали и шоколадки «Марс» на память об этом путешествии.  
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Приложения
Приложение №1
Шифр: Б-4, К-2, Ж-2, Ж-4, Г-4, Г-2, Ф-2
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Дидактическая игра «Геоконт».
Приложение №2
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Игра «Продуктовый набор».
Приложение №3
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Дидактическая игра «Расположи планеты правильно».
 Приложение №4
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Просмотр слайда «Лунные кратеры».
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Эксперимент «Образование кратеров».
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